2005高考复习（气体）

武进区湟里高级中学

1、甲、乙两个相同的密闭容器中分别装有等质量的同种气体，已知甲、乙容器中气体的压强分别为p甲、p乙，且p甲<p乙，则
A．甲容器中气体的温度高于乙容器中气体的温度
B．甲容器中气体的温度低于乙容器中气体的温度
C．甲容器中气体分子的平均动能小于乙容器中气体分子的平均动能

    D．甲容器中气体分子的平均动能大于乙容器中气体分子的平均动能
答案BC
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2、如图所示,密闭绝热的具有一定质量的活塞,活塞的上部封  闭着气体,下部为真空,活塞与器壁的摩擦忽略不计,置于真空中的轻弹簧的一端固定于容器的底部.另一端固定在活塞上,弹簧被压缩后用绳扎紧,此时弹簧的弹性势能为
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(弹簧处于自然长度时的弹性势能为零),现绳突然断开,弹簧推动活塞向上运动,经过多次往复运动后活塞静止,气体达到平衡态,经过此

过程


A．
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全部转换为气体的内能


B．
[image: image3.wmf]P

E

一部分转换成活塞的重力势能,其余部分仍为弹簧的弹性势能
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全部转换成活塞的重力势能和气体的内能


D．
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一部分转换成活塞的重力势能,一部分转换为气体的内能,其余部分仍为弹簧的弹性势能

答案D

3、一定质量的理想气体，

A．先等压膨胀，再等容降温，其温度必低于起始温度

B．先等温膨胀，再等压压缩，其体积必小于起始体积

C．先等容升温，再等压压缩，其温度有可能等于起始温度

D．先等容加热，再绝热压缩，其内能必大于起始内能

答案CD

4、下列说法中正确的是

A.物体的分子热运动动能的总和就是物体的内能

B.对于同一种气体，温度越高，分子平均动能越大

C.要使气体的分子平均动能增大，外界必须向气体传热

D.一定质量的气体，温度升高时，分子间的平均距离一定增大

答案B

5、一定质量的理想气体，经过不同过程从状态Ⅰ变化到状态Ⅱ，已知状态Ⅱ的温度高于状态Ⅰ的温度，则在这些状态变化过程中

Ａ．气体一定都从外界吸收热量

Ｂ．气体和外界交换的热量一定都相同
Ｃ．气体的内能变化量一定都相同

Ｄ．外界对气体做的功一定相同

答案C
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6、如图Ⅱ-2所示，在光滑的水平面上有一个内外壁都光滑的气缸，气缸的质量为M，气缸内有一质量为m（m＜M）的活塞，密封一部分理想气体，气缸处于静止状态．现用水平恒力 F 向左推活塞．当活塞与气缸的加速度均为 a1 时，封闭气体的压强为 p1，体积为V1；若用同样大小的水平恒力 F 向右推气缸，当活塞与气缸的加速度均为 a1时，封闭气体的压强为 p2，体积为 V2，设封闭气体的质量和温度均不变，则

A．p1＞p2  

B．p1＜p2  


C．V1＞V2  



D．V1＜V2

答案AD

7、对于一定量的气体，下列四个论述中正确的是

A.当分子热运动变剧烈时，压强必变大


B.当分子热运动变剧烈时，压强可以不变

C.当分子间的平均距离变大时，压强必变小

D.当分子间的平均距离变大时，压强必变大

答案B

[image: image8.bmp]8、如图3所示，一竖直放置开口向上的均匀玻管内用水银柱封有一定质量的空气(可  视为理想气体)，水银与玻管间摩擦力不计，开始时玻管处于静止状态，当玻管竖直落下时，在最初的较短时间里

Ａ．水银和玻管的加速度都等于重力加速度ｇ
Ｂ．水银和玻管的加速度都不等于重力加速度ｇ
Ｃ．水银的加速度在变大

Ｄ．玻管的加速度在变小
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答案BCD
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9、有同学在做“研究温度不变时气体的压强跟体积的关系”实验时，用连接计算机的压强传感器直接测得注射器内气体的压强值。缓慢推动活塞，使注射器内空气柱从初始体积20.0ml变为12.0ml。实验共测了5次，每次体积值直接从注射器的刻度上读出并输入计算机，同时由压强传感器测得对应体积的压强值。实验完成后，计算机屏幕上立刻显示出如下表中所示的实验结果。
	序号
	V

（ml）
	P

（×105Pa）
	PV

（×105Pa·ml）

	1
	20.0
	1.0010
	20.020

	2
	18.0
	1.0952
	19.714

	3
	16.0
	1.2313
	19.701

	4
	14.0
	1.4030
	19.642

	5
	12.0
	1.6351
	19.621


（1）仔细观察不难发现，pV（×105Pa·ml）一栏中的数值越来越小，造成这一现象的可能原因是
A．实验时注射器活塞与筒壁间的摩擦力不断增大。
B．实验时环境温度增大了。
C．实验时外界大气压强发生了变化。
D．实验时注射器内的空气向外发生了泄漏。
（2）根据你在（1）中的选择，说明为了减小误差，应采取的措施是：
                                                                        
答案（1）D  （2）在注射器活塞上涂上润滑油增加密封性
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10、（8分）有一组同学对温度计进行专题研究。他们通过查阅资料得知十七世纪时伽利略曾设计过一个温度计，其结构为，一麦杆粗细的玻璃管，一端与一鸡蛋大小的玻璃泡相连，另一端竖直插在水槽中，并使玻璃管内吸入一段水柱。根据管中水柱高度的变化可测出相应的温度。为了研究“伽利略温度计”，同学们按照资料中的描述自制了如图所示的测温装置，图中A为一小塑料瓶，B为一吸管，通过软木塞与A连通，管的下端竖直插在大水槽中，使管内外水面有一高度差h。然后进行实验研究：

（1）在不同温度下分别测出对应的水柱高度h，记录的实验数据如下表所示

	温度（℃）
	17
	19
	21
	23
	25
	27

	h （cm）
	30.0
	24.9
	19.7
	14.6
	9.4
	4.2

	△h＝hn－1－hn
	2.1
	
	
	
	


根据表中数据计算相邻两次测量水柱的高度差，并填入表内的空格。由此可得结论：

①当温度升高时，管内水柱高度h将        （填：变大，变小，不变）；

②水柱高度h随温度的变化而       （填：均匀，不均匀）变化；试从理论上分析并证明结论②的正确性（提示：管内水柱产生的压强远远小于一个大气压）：

                                                                     。

（2）通过实验，同学们发现用“伽利略温度计”来测温度，还存在一些不足之处，其中主要的不足之处有：①                                                  ；

  ②                                                  。
答案（1）5.2，5.1，5.2，5.2，    ①变小，②均匀

    封闭气体近似作等压变化

    V/T＝△T/△V＝k（k为常数）

    △V＝k△T＝k△t

∴△h＝△V/S＝k△t/S  即h随温度的变化而均匀变化（S为管的截面积）

（2）①测量温度范围小；②温度读数受大气压影响

理想气体
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